
 CÂMARA DOS DEPUTADOS 
 
 
 
 

DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA, REVISÃO E REDAÇÃO 
 

NÚCLEO DE REDAÇÃO FINAL EM COMISSÕES 
 

TEXTO COM REDAÇÃO FINAL 
 

TRANSCRIÇÃO  IPSIS VERBIS 
 

CPI - TRÁFICO DE PESSOAS NO BRASIL  
EVENTO: Reunião Ordinária  N°: 1103/12  DATA: 01/08/2012  
INÍCIO: 11h47min  TÉRMINO: 15h50min  DURAÇÃO: 00h16 min  
TEMPO DE GRAVAÇÃO:  00h16min  PÁGINAS: 6  QUARTOS: 4  
 
 

DEPOENTE/CONVIDADO - QUALIFICAÇÃO  
 

 
 
 

SUMÁRIO:  Deliberação sobre  requerimentos.  
 
 

OBSERVAÇÕES 
 

A reunião foi suspensa  e reaberta . 
Houve intervenção fora do microfone. Inaudível. 
As reuniões 1103/12, realizada na parte matutina, e  1106/12, realizada na parte vespertina, são 
as mesmas. Trata-se de continuação de discussão de matéria idêntica.  
 



 CÂMARA DOS DEPUTADOS - DETAQ  COM REDAÇÃO FINAL 
 CPI - Tráfico de Pessoas no Brasil 
 Número: 1103/12  TRANSCRIÇÃO IPSIS VERBIS 01/08/2012 
 

 1

O SR. PRESIDENTE (Deputado Luiz Couto) - Declaro aberta  a 17ª reunião 

da Comissão Parlamentar de Inquérito destinada a investigar o tráfico de pessoas no 

Brasil, suas causas, consequências e responsáveis, no período de 2003 a 2011, 

compreendido na vigência da Convenção de Palermo. 

 Expediente e comunicações. 

 Solicitação da Gerência de Relações Governamentais do Grupo Camargo 

Corrêa para que o Sr. Luiz Carlos Martins, Diretor de Energia do grupo, represente o 

Presidente Dalton dos Santos Avancini em audiência pública desta CPI, aprovada 

através do Requerimento nº 31, de 2012, de autoria do Deputado Arnaldo Jordy, a 

ser realizada no dia 21 de agosto de 2012. 

 Comunicação do gabinete do Presidente da CPI, Deputado Arnaldo Jordy, 

justificando as faltas nos dias 5 e 26 de junho de 2012. 

 Ofício do gabinete da Relatora, Deputada Flávia Morais, justificando ausência 

nos dias 19 e 26 de junho de 2012. 

 Ofício da Liderança do Partido Socialista Brasileiro, indicando o Deputado 

Severino Ninho, do PSB de Pernambuco, para a vaga de titular desta CPI. 

 Ofício da Liderança do Partido Social Democrático, indicando o Deputado 

Moreira Mendes, do PSD de Rondônia, para a vaga de titular desta CPI. 

 Ofício reservado da Polícia Rodoviária Federal, encaminhando relatório de 

inteligência que trata das rotas de tráfico de pessoas nas rodovias federais 

brasileiras. 

 Como nós ainda não temos quorum para deliberação, vamos suspender a 

reunião e, às 14 horas, nós a retomamos, com o quorum qualificado para que nós 

possamos votar os requerimentos que estão em pauta. 

 Então, até às 14 horas, neste mesmo plenário. 

 (A reunião é suspensa.) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Asdrubal Bentes) - Havendo número legal e 

regimental, declaro reaberta a 17ª reunião da Comissão Parlamentar de Inquérito 

destinada a investigar o tráfico de pessoas no Brasil, suas causas, consequências e 

responsáveis, no período de 2003 a 2011, compreendido na vigência da Convenção 

de Palermo. 

 Informo aos Parlamentares que foi distribuída cópia da ata da 16ª reunião. 

Sendo assim, indago a V.Exas. se desejam que a leitura seja realizada. 
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 O SR. DEPUTADO LUIZ COUTO - Solicito a dispensa da leitura, Sr. 

Presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Asdrubal Bentes) - Por solicitação do 

Deputado Luiz Couto, considera-se lida a ata. 

 Em discussão a ata. (Pausa.) 

 Não havendo quem queira discuti-la, em votação. 

 Aqueles que a aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.) 

 Aprovada. 

 Expediente e comunicações. 

 Solicitação da Gerência de Relações Governamentais do Grupo Camargo 

Corrêa para que o Sr. Luiz Carlos Martins, Diretor de Energia do grupo, represente o 

Presidente Dalton dos Santos Avancini em audiência pública desta CPI, aprovada 

através do Requerimento nº 31/2012, de autoria do Deputado Arnaldo Jordy, a ser 

realizada no dia 21 de agosto de 2012. 

 Solicito aos ilustres pares que se manifestem se concordam com isso. 

 O SR. DEPUTADO PAULO FREIRE - Sr. Presidente, eu peço a palavra. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Asdrubal Bentes) - Tem V.Exa. a palavra. 

 O SR. DEPUTADO PAULO FREIRE - Sr. Presidente, o Deputado Arnaldo 

Jordy sabe dessa substituição? Ele está de acordo? 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Asdrubal Bentes) - Mesmo que não 

soubesse, a Comissão é impessoal. A ausência dele não importaria para que o 

Plenário decidisse se concorda ou não. Com todo o respeito à sua ausência e à sua 

personalidade, creio que o Plenário é soberano para decidir. 

 O SR. DEPUTADO LUIZ COUTO - O importante, Sr. Presidente, é nós 

termos aqui alguém da empresa, e será o responsável pela parte de energia, para 

que possa trazer as informações, e que nós possamos questioná-lo sobre diversas 

denúncias que foram realizadas, foram feitas. Para nós, seria ruim se não estivesse 

ninguém da empresa aqui presente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Asdrubal Bentes) - Esclareço aos Srs. 

Deputados, particularmente ao meu amigo, Deputado Paulo Freire, que o Diretor 

que vem representar o Presidente é exatamente o Diretor da área do tema que 

vamos discutir. Por conseguinte, acho que ele está muito mais a par do assunto, da 
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matéria, e muito mais bem informado e poderá prestar melhores esclarecimentos a 

esta Comissão. 

 Submeto a solicitação à apreciação de V.Exas. 

 Aqueles que concordam com a mudança permaneçam como se encontram. 

(Pausa.) 

 Aprovada. 

 A presente reunião administrativa é apenas para deliberação de 

requerimentos que eu passarei a apresentar a V.Exas. 

 Requerimento nº 36, de 2012, do Deputado Luiz Couto, que requer a 

convocação para depor nesta CPI, em audiência pública, do Vereador Munir Sadeq 

Ramunieh, do Município de Ladário, Mato Grosso do Sul. 

 O SR. DEPUTADO PAULO FREIRE - Sr. Presidente, só uma consulta. É 

possível votar esses requerimentos em bloco? 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Asdrubal Bentes) - O Plenário é soberano. 

Se V.Exas. solicitarem isso, nós o faremos. 

 O SR. DEPUTADO LUIZ COUTO - No caso, se houver algum destaque, 

quem quiser, poderá fazê-lo para votar. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Asdrubal Bentes) - Então, procederei à 

leitura de todos os requerimentos para votação em bloco, por solicitação do 

Plenário. 

 Louvável a sua preocupação com a economia processual. 

 Lido o primeiro requerimento, vou passar ao segundo. 

 Requerimento nº 37, de 2012, do Deputado Luiz Couto, que requer seja 

convidado o Sr. Sven Peterke, Professor Adjunto do Centro de Ciências Jurídicas da 

Universidade Federal da Paraíba. 

 Requerimento nº 38, de 2012, também do Deputado Luiz Couto, que requer 

seja convidado Dom Esmeraldo Barreto, Arcebispo de Porto Velho, Rondônia, para 

participar de audiência pública e discorrer sobre o tráfico de pessoas no Estado.  

 Requerimento nº 39, de 2012, do Sr. Moreira Mendes, que requer o convite do 

Sr. Marcelo Nascimento Bessa, Secretário de Segurança, Defesa e Cidadania do 

Estado de Rondônia. 

 Requerimento nº 40, de 2012, do Sr. Moreira Mendes, que requer o convite do 

Sr. Valdeci Castellar Citon, Juiz Titular da 2ª Vara Criminal da Comarca de Porto 
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Velho, Rondônia, para discorrer a respeito da contratação de trabalhadores de 

outros Estados-membros da Federação para laborarem nas obras de construção 

das usinas hidrelétricas em Rondônia e Pará. 

 Requerimento nº 41, de 2012, do Sr. Arnaldo Jordy, que requer a 

convocação... 

 Bom, eu acho que vou submeter à votação, primeiro, os convites e por último 

a convocação, que são duas. 

 O SR. DEPUTADO LUIZ COUTO - Só há uma só. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Asdrubal Bentes) - Só há uma convocação. 

Então, vou ler o último requerimento de convite e submetê-lo à discussão e votação. 

 Requerimento do Deputado Paulo Freire, que requer seja convidada a 

modelo, Srta. Monique Menezes, que esteve trabalhando na Índia por seis meses, 

supostamente vítima de tráfico de pessoas, para prestar depoimento a esta CPI. 

 Os requerimentos estão em discussão. 

 O SR. DEPUTADO LUIZ COUTO - Os de convocação são o nº 1 e o nº 6, 

não é? 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Asdrubal Bentes) - Um, seis. 

 O SR. DEPUTADO LUIZ COUTO - Só. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Asdrubal Bentes) - Um e seis, o resto tudo 

é...  

Então, os requerimentos de convites estão submetidos à discussão. (Pausa.) 

 Não havendo quem discuti-los, em votação. 

 Aqueles que concordam com os convites permaneçam como se encontram. 

(Pausa.) 

 Aprovados. 

 Submeto agora os requerimentos de convocação à discussão pelo Plenário 

desta Comissão. (Pausa.) 

 Não havendo quem queria discuti-los, em votação. (Pausa.) 

 Aqueles que os aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.) 

 Aprovados. 

 A palavra está facultada aos ilustres membros desta Comissão. (Pausa.) 

 Não havendo quem queira se manifestar e não havendo mais... 

 O SR. DEPUTADO LUIZ COUTO - Sr. Presidente. 
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 O SR. PRESIDENTE (Deputado Asdrubal Bentes) - Tem V.Exa. a palavra, 

Deputado Luiz Couto. 

 O SR. DEPUTADO LUIZ COUTO - Nós temos já o calendário do esforço 

concentrado. É importante talvez, neste período, podermos ter até duas reuniões 

para que possamos votar requerimentos e possamos ouvir as pessoas, porque nós 

temos até... No dia 14 terminava o primeiro período. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Asdrubal Bentes) - Vinte e um. 

 O SR. DEPUTADO LUIZ COUTO - É, mas o seguinte, depois já começa o 

segundo período da convocação de 60 dias. E esse período é também para que nós 

possamos ouvir as pessoas e para que a Relatora possa inclusive apresentar o seu 

relatório e nós possamos votá-lo, para não necessitar de uma terceira solicitação de 

prorrogação. 

 Neste sentido, a sugestão é que aproveitemos esse esforço concentrado para 

que possamos ouvir, uma vez que para ouvir não há necessidade do quorum para 

votação. Então, nós podemos votar, podemos ter a presença. Basta ter o Presidente 

e dois ou três Parlamentares para que nós possamos ouvir em nome da Comissão 

essas pessoas. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Asdrubal Bentes) - Aproveitando a 

solicitação de V.Exa., vou solicitar à Secretaria que adote as providências para que 

sejam aproveitados os dias de reunião aqui não apenas para votação de 

requerimentos, mas para oitiva também dos nossos convidados e convocados. 

 Com a palavra o ilustre Deputado Moreira Mendes. 

 O SR. DEPUTADO MOREIRA MENDES - Sr. Presidente, nós temos aqui 

alguns convites e convocações que são relacionadas em princípio ao mesmo tema, 

à mesma tese: Hidrelétrica de Jirau, no meu Estado. 

 Eu acho extremamente prudente. Ainda temos dois requerimentos de 

convocação para serem aprovados que me parece não foram submetidos à votação. 

O primeiro é do Vereador Munir e o último já foi aprovado. 

 Eu quero fazer uma reivindicação: que todos aqueles requerimentos 

aprovados aqui, com exceção do Vereador Munir e da senhora... 

 (Intervenção fora do microfone. Inaudível.) 

 O SR. DEPUTADO MOREIRA MENDES - Não, não, esses têm que 

comparecer no dia. Há um de uma... Da Mônica, Monique Menezes. Não tem nada a 
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ver com Jirau. O dois também. Agora, os requerimentos nºs 3, 4, 5 e 6, que todos 

viessem no mesmo dia, porque o assunto é correlato e é preciso deixar essa história 

a limpo. Ouvir um e não ouvir o outro para fazer o contraponto não é producente.  

 Esta é a reivindicação que eu queria fazer: fosse qual fosse o dia agendando, 

de preferência que coincidisse com o esforço concentrado, senão também não 

adianta, porque não haverá ninguém aqui, mas que fossem todos juntos para prestar 

esclarecimentos a respeito desse fato. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Asdrubal Bentes) - A preocupação de V.Exa. 

é pertinente, mas a Secretaria acaba de me informar que já estão convidados para o 

dia 21 de agosto, todos, com matéria correlata. 

 O SR. DEPUTADO LUIZ COUTO - Inclusive o Raimundo foi... 

 O SR. DEPUTADO MOREIRA MENDES - Pronto, então está resolvido. O.k. 

Eu vou pedir licença, Sr. Presidente, Srs. Deputados, mas tenho que votar 

aqui do lado. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Asdrubal Bentes) - Nada mais havendo a 

tratar, agradeço a presença de todos os meus pares e encerro os trabalhos, antes 

porém convocando reunião desta Comissão para os dias 7 e 21 de agosto de 2012 

em plenário e horário a serem definidos. 

 Declaro encerrada a reunião. 

 


